

2013年11月14日 星期四  
责任编辑:高丹丹  
版面设计:郑虹 校对:刘凤

# 奇才吴岱将军



吴岱将军 (1918-1996年),矮个,大头,广额,眼窝略陷,目光锐利,人称“小列宁”。

红军时期,吴岱将军任补充团二连指导员。上任当日,全连官兵于一打稻场合成连横队、排纵队,将军于队列前曰:“我叫吴岱。听见看不见?”后排战士喊:“听见看不见!”将军只得站于小竹凳上作“就职演讲”。是时,将军十六岁,而该连官兵平均年龄二十岁左右,最大者三十多岁。

吴岱将军善吹军号,号声嗚嗚,能指挥部队前进、冲锋、撤退、向左包围、向右包围。将军亦懂旗语:左手举红旗,右手举白旗。红白两旗上下翻滚,左右交叉,能示意对方:“注意左右方敌人”“派两个连左面迂回”“敌人溃退迅速追击”“向你们祝贺胜利”等。将军以旗语作答,准确、迅速。其时,红军中能学会旗语者寥寥也。

吴岱将军参加红军后,好学不倦。某日,将军得四本油印小册子:一为《十大纲领和五大纲领》;二为《红军第

四军第九次党代表大会决议案》(即《古田会议决议》);三为《红军手册》;四为《红军识字课本》。将军通读一遍,即能背诵。又某日,陈光见吴岱,当场出题考之,如十大纲领、红军三大任务、三大纪律八项注意、游击战十六字诀等,将军皆一一对答如流,陈光惊曰:“奇才!奇才!”

红军时期某日,时任一军团政治部民运部长的罗荣桓至警备连调查研究,时任连青年干事的吴岱接待。连队工作、军事训练、士兵情况等,将军有问必答,答必详尽具体,罗异之。又以古田会议精神、政治工作内容等问题考之,无不对答如流。

1936年初,吴岱将军率小分队进驻山西洪洞筹集物资。小分队住某大户家。某日,竟从山墙中发现1570块银元,白花花,亮闪闪。其时,十个银元约等于一连人菜金。有人建议留部分自用,将军则决定全部上缴,并带十人干粮袋装银元,送军团部上缴。途中,丢失八块。将军不顾疲劳,回返寻找,逐一

捡回,一块不差。罗荣桓闻之赞曰:“有大局观念,无本位主义。”

吴岱将军好记性,过耳报告,不用笔记,回来传达,一二三四、甲乙丙丁,几与原报告原文相同。凡见面之人,经历之事,均能记之,人名、地名数十年不忘。将军儿时能唱数十首民歌,至老年仍不忘。如《穷人革命歌》《救穷歌》《哥哥去山东》等。

吴岱将军任营教导员时,进营点名不用花名册。是时,全营600余人,将军全凭记忆,张三李四王五,逐一一点来,无一遗漏,亦无一差错。部分官兵家庭住址,父母情况,兄弟几人等,亦可娓娓道来。故人称之为“材料箱子”“活字典”。

1938年,吴岱将军初任一一五师独立支队(后改为晋西独立支队)一团三营教导员。某日,营组织军事训练比赛,规定每个连五班参加。比赛结果十二连五班获第一。其时,有人怀疑十二连五班暗中换人,而十二连段指导员则矢口否认。吴岱将军闻之,即取十二连花名册,命集合五班全体人员,并一一目视后,对段指导员曰:“你换了一个人。”段指导员仍辩解,将军不看花名册,一一点名,并指出换某某,原在某班。段指导员大惊亦大惭也。

何万祥,山东军区战斗英雄,1944年4月5日于沂蒙山北一次战斗中英勇牺牲。7月,山东军区战士剧社两位编导和《民兵报》社一位记者到何万祥所在六团采访。时任政委的吴岱将军向编导和记者介绍何万祥事迹。编导和记者大为惊异,曰:吴政委真神了,一次谈话就是一篇文章。著名战斗通讯《英雄连长何万祥和战斗突击队》和组歌《我们的连长何万祥》即是根据吴岱将军讲话整理而成的。

1944年4月,山东军区政工会于山东碑廓一小学校教室召开,吴岱将军代表滨海海分区汇报连队政治工作经验。山东军区政委罗荣桓、副政委黎玉、政治部主任萧华等坐第一排听讲。吴岱将军汇报一整天,精彩纷呈,被掌声频频打断。黎玉曰:“吴

岱是我们军区模范团政委。”萧华曰:“吴岱政治工作堪称模范。”罗荣桓曰:“模范,模范,模就是样子,范是标准。”是年,吴岱将军荣膺八路军一一五师、山东军区授予的“模范团政委”光荣称号。同年,山东军区《民兵报》发表短评《向吴岱政委学习》。抗日战争时期,延安抗日军政大学曾编印出版一本书,书名叫《模范政治委员吴岱》,32开本,白皮封面,宋体字标题,下一行小字标“学员必读”,未署出版日期。据云,我军团级干部先进事迹集出书者,吴岱将军当为首例。

新中国成立后某日,吴岱将军与某军分区副司令员谈话。该副司令员为山西侯马人。将军与之拉家常曰:侯马之西为某某村,之南为某某村,北面为某某山,东面为某某河。谈话结束后,该副司令员一直以为将军为侯马人,而不知将军仅于抗战初期随晋西支队路过侯马。又某日,作家史大伟调任三十八军政治部主任,时任军政治部副主任的吴岱将军偶遇之,便直呼其名。史大伟大惑不解曰:吴主任如何认识我?将军曰:“两年前,我们在河北永清县三岔口见过一面。”史大伟曰:军首长能记住我,真让我“受宠若惊”。

“文革”初时,吴岱将军被批为“梁必业的大红人”“杨勇的黑干将”。将军与造反派辩论,口若悬河,唇枪舌剑。将军尤善背毛主席语录,造反派指某页,将军即可背其中语录;造反派念语录,将军便可指出在某页。故造反派最怕与将军对话。

吴岱将军博览群书,家中藏书亦多。厅中椅座,乃书橱也;卧室箱笈,亦书柜也;茶几、窗台、床头,叠书累累;壁橱、楼角,走廊、阳台,书箱满满。大部头书亦多,如《鲁迅全集》《马克思恩格斯全集》《二十四史》等。

1943年9月,吴岱将军与山东郯城挂剑区妇救会副会长何云喜结婚。结婚时,符竹庭政委送了两支笔:一为“金星”,一为“新民”。吴岱将军夫妇和谐度日,相敬如宾,五十余年如一日。

(据《北京日报》)

有媒体日前刊登文章,介绍“陈不离粟、粟不离陈”说法的由来,看罢,对陈毅、粟裕两位将帅的团结协作精神深感敬佩。在一个单位,一对主官必须彼此尊重,相互支持,只有在工作上有一种谁也离不开谁的意识,彼此才能竭诚协作,配合默契,把工作做好。

陈粟二人十分尊重对方的优长。他们俩是解放战争初期调到一起工作的,很快,陈毅就用电报向中央表示:“华野、三野统一指挥”“在军事上多由粟下决心”。毛泽东主席看到电报后回电说:“在陈毅的领导下,大政方针共同负责,战役指挥交粟裕负责。”粟裕看到毛泽东、陈毅电报后说:“现在中央、陈毅同志要我担负这个重责,我决心竭尽全力挑起这副担子,使陈毅同志用更多的力量抓全局。”他们成为搭档后打的第一仗是宿北战役,二人共同筹划,粟裕负责指挥,全歼国民党军整编69师2.1万人。接下来打鲁南战役,陈粟二人再度共同谋划,运筹帷幄,消灭国民党军5.6万人。

陈粟二人从来都是彼此欣赏,彼此鼓励。陈毅对粟裕不仅写诗以赞叹,还对媒体发表谈话说:“粟裕将军战役指挥高明,一贯保持其常胜纪录,愈出奇愈奇,愈打愈妙。”还说:“粟裕同志可算为理论与实践兼有的人,战役指挥很高明,他常在实践中锻炼,华东军事指挥主要靠他。”而粟裕一直把陈毅看成是上级,常对人说,自己长期在陈毅领导下工作,心情是舒畅的。

他们遇到问题时总是相互补台,维护对方的威信。有一次,粟裕调动部队,有位纵队司令员在电话里大声嚷嚷,陈毅在一旁听到后接电话说,粟司令的意见就是我的意见,我们研究过的,你们不要讲什么价钱了!对方听后,就不再说什么了。

常言道:“天时不如地利,地利不如人和”。单位主要领导之间在这一方面尤其显得重要。二人精诚合作,就会形成1+1>2效应,反之,就可能是零和,甚至是负值。“陈不离粟,粟不离陈”,可以说是解放战争时期“陈粟兵团”屡打胜仗的一个重要原因。

做一对好搭档,首要的是要讲党性。党的事业和目标要求我们必须以人民的解放事业和根本利益为宗旨,只要大家坚持这一宗旨,恪守这一共同理想,那么,主官的团结协作就有了共同的政治基础。因此,单位主官讲团结,首要的是讲党性、讲政治。有党性,就会有协力同心干事业的基础。有的同志即使个性强一些,但在党性要求下,也会让个性服从于党性,以事业为重。

有涵养有胸怀,也是做一对好搭档的重要条件。与同志共事,必须有容人的度量。善待对方不同的性格,允许对方提出不同意见,善于接受对方提出的正确主张。同时,还要做到有过错不推诿,有功劳不独揽,主动把荣誉和组织的关系让给对方。

做一对好搭档,要讲究科学的工作方法和思维方式。就是遇事多协商,决策重研究,既注重工作分工,又注重相互协作。在重要问题上讲原则性,在小节问题上讲灵活性,彼此留有一定的处理问题的空间。相信主要领导之间始终坚持这样做,一定能够成为谁也不肯离开谁的好搭档。

# 像陈粟那样做一对好搭档

(据《解放军报》)

**中信红木**  
人民大会堂选用产品

地址:信阳国际商城二楼住北 电话:18903978189

泸州系列 央视上榜  
**御井坊** 酒业  
诚招代理人  
全新模式 丰厚回报  
询电:13507606618 6851779

喝酒喝健康,就喝仙灵红;  
仙灵红茶酒,提神又养生;  
饮后口不干,风吹头不痛;  
常喝红茶酒,好运天天有!

新品上市,诚邀信阳八县两区合作代理商,共同创造白酒神话,为中国喝酒人的健康,提供一份满意的答卷!即日起,到信阳市各烟酒酒店购买任何一款仙灵红茶酒,凭酒瓶盖到公司可免费兑换价值380元的仙灵红茶酒一瓶。

另:面向白酒市场,招聘业务精英10名,市场总监1名!

总代理商:启航蓝海企业系统运营服务有限公司  
公司地址:信阳市银珠广场3#楼7楼7012室  
公司电话:0376-6259909 6259919